

# 在洛桑奥林匹克博物馆感受中国的奥运足迹

## 每日关注

新华社瑞士洛桑5月14日电(王露)瑞士洛桑位于碧波荡漾的日内瓦湖北岸,依山傍湖。在这里,博物馆和文化产品数量繁多,而其中最著名的当数奥林匹克博物馆。

洛桑是国际奥委会总部所在地,因此被称为“奥林匹克之都”。奥林

匹克博物馆临湖而建,1993年落成开馆,位于洛桑奥林匹克公园内,俯瞰湖光山色,风景优美。这里收藏并展示从1896年第一届雅典奥运会至今的数万件珍藏品,通过丰富多彩的图片、影视等展品讲述奥林匹克运动的历史和故事,弘扬奥林匹克精神,是世界最大的奥林匹克运动资料中心。

从湖边拾级而上,便看到矗立在蓝天绿地之中的一座洁白建筑,宏伟又不失秀美。由希腊政府赠送的8根

白色大理石圆柱分两列竖立在博物馆正前方,这一片纯白,象征着“和平”与“公平竞争”的体育精神。

中国作为奥林匹克运动的积极参与者,北京作为举办过2008年夏季奥运会和2022年冬季奥运会的“双奥之城”,在奥林匹克博物馆内留下了诸多印记,参观者在此能了解到中国奥运健儿的拼搏历程以及奥林匹克运动在中国的发展历程。

属于2008年北京奥运会的展品不少,例如获奖运动员比赛时使用的运

动器材和装备,其中包括跳水冠军郭晶晶的泳衣,以及牙买加“闪电”博尔特在男子百米决赛中的比赛服。而在冬奥会展台上,有2022年北京冬奥会花样滑冰双人滑冠军隋文静、韩聪比赛时穿的华美服装以及其他知名选手使用的雪板、雪杖等展品。这一切,让人回想起体育健儿们在北京激情澎湃和完美的表现。

博物馆里还收藏了不少中国著名运动员的展品,例如邓亚萍的乒乓球拍、杨扬的冰鞋、刘翔的跑鞋等。

## 巴黎奥组委:

# 多名中国火炬手将参与奥运火炬传递

## “奥运老兵”刘瑞旗成首位中国火炬手

新华社蒙彼利埃5月14日电(记者 肖亚卓)巴黎奥运会火炬传递正在法国如火如荼地进行。在13日蒙彼利埃的传递过程中,中国企业家、恒源祥集团创始人刘瑞旗参与传递,成为本届奥运会火炬传递的第一名中国籍火炬手。巴黎奥组委火炬传递团队的工作人员向记者表示,后续大家还会看到多位中国火炬手。

“目前并不会公布每一站传递的

完整名单,因为有一些细节还需要最终确定。大家可以关注巴黎奥运会火炬传递的官方网站,我们会在上面不定期、选择性地公布后续传递中的火炬手名单。”这名工作人员告诉记者。

根据巴黎奥组委官网已经公布的火炬手名单,还能看到另外两名中国火炬手名字,分别是15日在东比利牛斯省参与传递的冯海婴以及18日在热尔省参与传递的青年演员赵露思。

两人均为国际奥委会TOP计划合作伙伴蒙牛推荐。

此前在马赛的首站传递中出现的奥地利籍华人火炬手、乒乓球运动员刘佳由奥地利奥委会推荐。

“虽然目前在官网上只有两人,但后面还会有一些其他来自中国的火炬手,大家可以期待。”火炬传递团队的工作人员告诉记者。

巴黎奥运会火种于8日在马赛登

陆,于次日开始了在法国本土境内的传递。7月14日法国国庆日当天,火炬将抵达巴黎,开始在巴黎及其周围城市的传递,直到7月26日开幕式现场点燃主火炬台。

据新华社蒙彼利埃5月13日电 巴黎奥运会火炬传递13日来到第五站——南法城市蒙彼利埃,中国企业家、恒源祥集团创始人刘瑞旗作为当天第52号火炬手参与了传递,他也成为本届奥运会火炬传递中的第一个中国籍火炬手。

“今年恰逢中法建交60周年,我有幸作为中国的体育爱好者来到法国参与火炬传递,我觉得非常高兴,这也是中法友谊的体现。”刘瑞旗在接受新华社记者专访时表示。

巴黎奥运会不是刘瑞旗第一次成为奥运火炬手。2008年北京奥运会,他在上海外滩参与了火炬传递。但在异国他乡,尤其是在法国担任火炬手,对刘瑞旗来说又有着特殊的意义。

## 俄外长:

# 俄中协作在国际事务中发挥着至关重要的平衡作用

新华社莫斯科5月14日电(记者 黄河)俄罗斯外交部长拉夫罗夫14日表示,俄中协作在国际事务中发挥着至关重要的平衡作用。

拉夫罗夫当天在俄联邦委员会(议会上院)全体会议上表示,俄总统普京

即将对中国进行的访问将加强两国协作。俄罗斯愿与中国一道,共同努力建立一个更加公正和民主的世界秩序。

拉夫罗夫说,俄罗斯和中国在努力推动国际体系改革,促进形成多极世界秩序。

# 拜登签署法案禁止美国进口俄罗斯铀



美国总统拜登13日签署一项法案,禁止美国进口俄罗斯生产的低浓缩铀。这是5月13日在美国华盛顿白宫拍摄的美总统拜登(左一)。(新华社发(亚伦摄))

# 第十届法国中国电影节在巴黎开幕

据新华社巴黎5月14日电(记者 张百慧 孙鑫晶)在中法建交60周年之际,第十届法国中国电影节当地时间13日在巴黎拉开帷幕,10部优秀国产影片将在法国10个城市和地区巡回展映。

电影节期间,《封神第一部:朝歌风云》《热辣滚烫》《飞驰人生2》《热烈》《长安三万里》《爱情神话》《人生大事》《流浪地球2》《奇迹·笨小孩》《康熙与路易十四》等10部题材多样的国产影片将在巴黎、里昂、马赛、斯特拉斯堡等10个法国城市和地区的电影院展映。其中,《封神第一部:朝歌风云》13日晚作为开幕影片放映,

中法合拍纪录片《康熙与路易十四》于12日晚举办了特别放映。

中国国家电影局副局长毛羽在开幕式致辞中表示,中法电影合作源远流长,愿以中法建交60周年为契机,进一步推动两国电影交流合作深入发展。

法国国家电影和动画中心双边关系顾问朱利安·埃扎诺说,近年来中国电影日益受到法国观众的关注,本届法国中国电影节将帮助法国观众更好探索中国电影。

法国中国电影节已成功举办9届,曾在法国各地放映过97部中国电影。

# 联合国官员呼吁持续推动也门和平进程

联合国副秘书长兼紧急救援协调员马丁·格里菲思13日呼吁国际社会共同努力,确保也门民众获得人道主义援助并持续推动也门和平进程。

这是5月13日在位于纽约的联合国总部拍摄的安全会也门问题公开会现场。

新华社发(联合国供图/曼努埃尔·伊莱亚斯摄)

光伏电站项目相继揭牌,赞比亚光伏电站、泰国水面漂浮光伏电站、乌兹别克斯坦1吉瓦光伏项目首期400兆瓦等项目纷纷实现并网发电……中国在构建人类命运共同体理念引领下开展对外合作,长期扎根、深度融合、积极服务当地经济社会发展,与合作国家深入互动,通过技术转让和项目本地化普及技术进步,助力合作方培育经济新动能。随着新能源汽车等产业率先实现外国到中心的突破,中国秉持开放合作的初心,加强与包括发达国家、发展中国家在内的世界各国合作。美国《外交学者》杂志网站关注到,东南亚国家积极争取与中国电动汽车企业合作,“不仅加强了从化石燃料汽车向电动汽车必然的转型,还通过技术交流促进了经济增长”。

经济全球化时代对产能问题的讨论应置于全球化语境中,计利计损都应当计天下利、天下损。简言之,造福各国百姓,有益于世界可持续发展,推动人类社会进步的就是优质产能。从全球范围来看,中国新能源产业所代表的优质产能不是过剩,反而是严重不足。当前某些国家在保护主义思维下选择政治化一切,损害的是人类整体利益。中国将继续承担起大国责任,通过高水平开放走共赢之路,用优质产能服务世界。

(新华社北京5月14日电)

# 印度孟买广告牌倒塌造成14死70伤

新华社新德里5月14日电 据印度媒体报道,印度最大城市孟买13日晚遭遇强风和雷暴天气,该市东部一家加油站广告牌倒塌,已造成14人死亡、至少70人受伤。

报道说,事故地点位于该市加特

科帕尔区,救援行动仍在进行中。目前仍有35名受伤者在医院接受治疗,其中一人情况危急。

当地警方表示,倒塌的广告牌是非法安装的,有关部门正对此事进行调查。

# 以军继续在加沙地带开展军事行动



以色列军方13日发布战况通报说,以战机过去一天对加沙地带120多个目标实施空袭,以地面部队在加沙地带北部和南部继续开展军事行动。这是5月13日,在加沙地带北部杰巴利耶难民营,以军轰炸后升起浓烟。(新华社发(阿卜杜勒拉赫曼·萨拉马摄))

# 中国新能源产业如何造福世界

## ——中国先进产能的世界意义系列评论之二

新华社记者 李蓉

新能源汽车国家大数据联盟日前发布数据显示,3月全国新能源汽车月度碳排放量首次突破900万吨。作为全球最大新能源汽车生产国,中国不仅凭借工业实力助力兑现自身减排承诺,其出口到世界各地的新能源汽车也在为削减全球碳排放发挥重要作用。过去10年,中国对全球非化石能源消费增长贡献度超过40%。中国生产的每辆新能源汽车,以及中国与各国开展的每个可再生能源合作项目,日益成为推动全球绿色能源转型、实现可持续发展的重要力量,而这只是中国优质产能造福世界的一个缩影。

使用风能、太阳能、核能等实现电力系统脱碳以及汽车动力的电气化,是实现能源转型、迈向可持续发展的重要途径。作为全球最大的可再生能源市场和设备制造国,中国持续供给优质新能源产品,有力促进全球绿色低碳转型。2023年全球可再生能源新增装机5.1亿千瓦,中国贡献超过一半;中国风电、光伏产品已出口到全球200多个国家和地区,降低了全球清洁能源使用成本,提高了新能源应用意愿,促进了绿

色能源全球普及效率。中国有序推进新能源国际合作,着力构建绿色低碳转型共赢新模式,绿色“一带一路”建设成效显著,在发展中国家开展的绿色能源合作项目极大提高了当地可再生能源可及性。与此同时,中国新能源汽车企业勇于创新,在国际市场脱颖而出,为汽车动力电气化发展作出卓越贡献。近日在荷兰鹿特丹举行的世界能源大会上,全球最大石油企业沙特阿美公司首席执行官阿明·纳赛尔表示,中国通过降低太阳能电池板和电动汽车的成本,实质性地助推了西方国家实现净零碳排放目标。“一带一路”绿色发展国际联盟副理事长、联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆认为,中国为可再生能源发展作出了巨大贡献,也为发展中国家经济发展和绿色低碳转型带来创新驱动力。

近年来,全球经济陷入增长乏力和通胀高企困境,高质量、高效能、高性价比的中国产品,为全球产业链供应链稳定提供有力支撑,丰富了全球供给,降低了生产生活成本,缓解了全球通胀压力。中国与100多个国家和地区开展绿

色能源项目合作,有效解决了有关国家和地区用电难、用电贵等问题。国际可再生能源署报告显示,过去10年间,全球风电和光伏发电项目平均度电成本分别累计下降超过了60%和80%,这其中很大一部分归功于中国创新、中国制造、中国工程。中国是唯一拥有完整的联合国产业分类中全部工业门类的国家,超大规模市场加上长期技术创新积累,以及完整的产业配套,使得中国在新能源领域具有显著的竞争优势,其提供的物美价廉的产品正让全球消费者受益。英国汽车制造商和贸易商协会首席执行官迈克·霍斯认为,更多中国电动汽车品牌进入英国,不仅降低了电动汽车价格,还鼓励了行业创新,让消费者和汽车行业都受益。

中国优质产能有力促进了全球技术进步,提升了资源分配效率,创造了未来经济新增量,有力推动了世界经济增长。中国企业既出口符合各国发展需要的产品,也对很多国家开展直接投资,丰富供给、拉动投资、带动就业,促进全球制造业产业升级和发展,积极应对有目共睹。近段时间,多个中企承建